

# 绝唱



老宅外墙

口述

## 孙子沈惠尔： 沈家老宅处处彰显爷爷孝心

沈惠尔说，太祖母有两个儿子，爷爷是老大，老宅大约建于1918年，那时爷爷在武汉经营汉协盛营造厂已经10年了，积累了一定的财富，想将太祖母接到武汉去。但由于太祖母难舍故土，爷爷就带了图纸和工人，从汉口、福建运来了高大的杉木以及一些进口的建材，在家乡的窑厂里烧制了砖瓦，给太祖母建了这幢大房子。爷爷用最好的建材为太祖母打造了这间大房子：房门上的锁是从英国进口的“司必灵”锁，现在还可以使用；罗马

柱上还残存着精美的浮雕；从福建运来的9米多长的杉木柱经历了近百年风雨依然牢固。最难得的是，考虑到江南多雨，因此特意在房子的二楼上建有空中回廊，以连接第一进和第二进，让太祖母在落雨天不走湿路。而他的父亲作为爷爷的长子，被留在了家乡照顾太祖母。

与老宅相伴了40多年，尽管沈惠尔现在不再居住在老宅里，但他对老宅仍有一种不舍的情怀。他表示，沈母故居如果能被保护，将是一件幸事。

## 村史研究者： 我追寻他的足迹而被感动

正在为沈风水村做村文化礼堂陈列工作的陈江波，对沈祝三做过专门的研究。他说，在家乡的土地上追寻沈祝三的足迹，不禁深深地被这位“营造大亨”的家国情怀所打动。

陈江波说，沈祝三不仅创办了汉协盛营造厂，还购买了运输卡车、货船，自办建筑材料厂，不断延伸产业链。他在家乡开办的大成窑厂是武汉阜成砖瓦厂的分部。大成的砖瓦除了供应本地外，还会通过水运往汉口、福建等地。现在，在沈风水村的西边，有个窑头自然村，就是当年的大成窑厂位置所在。村民习惯上还是把大成叫作阜成，阜成的8公斤砖比当时其他的砖都要重一些，他收集到了几块阜成的砖瓦，到时要放到村文化礼堂里去陈列。

“你能想象在民国时期，一个小乡村里就有路灯了吗？”陈江波说，“沈风水村在民国时期就有路灯，是当年这里第一个有路灯的村庄。沈祝三与村民沈绶之等人

捐资成立了天灯会，在河边、小弄等比较黑暗的地段，浇筑高五尺的灯杆，顶端放置有玻璃护罩的油灯，并统一购买洋油做燃料。天灯配有梯子，有村民专门进行管理和维护。”

通过走访，陈江波还发现了沈祝三在家乡的更多义举。1911年，在汉口致富后，沈祝三在家乡捐资办了义学。当时在姜山一带仅有两所义学，一所在走马塘，另一所就是沈风水村沈祝三创办的义学。江水通达，连接了汉口和鄞县。在家乡的东江渡口，沈祝三的建筑队建造了水泥埠头，并在附近建造一个大型凉亭，供往来的村民避雨乘凉。至今，村中有老人还记得凉亭当年的样子。此外，对于愿意到汉口去打拼的乡亲，沈祝三总是热情提携，带他们出去闯荡新天地。

为了丰富村文化礼堂的陈列，陈江波还专门到武汉，去探访了当年汉协盛在武汉的总部，拍摄了部分汉协盛在汉口建造的老建筑图片。



沈惠尔在老宅内讲述爷爷的故事。

## 采购公告

中国农业银行股份有限公司宁波市分行近期就本行网点工装（员工制服）、网点中央空调、网点室内标识项目组织采购。

欢迎符合条件的供应商派员携带营业执照复印件、单位简介及领取人身份证复印件等到宁波市江东区中山东路518号2403室报名登记，逾期不候。

- 报名时间：即日起至2016年7月10日。
- 北京时间：9:30-13:00；15:30-19:00（节假日除外）
- 咨询电话：0574-87973251 刘先生

具体要求详见金采网（<http://www.zfcpn.com/>）公告及采购人网站（<http://www.abchina.com/cn/branch/preInfo/fwgg>）的优惠信息栏服务公告（以后采购人需媒体刊发的各类采购公告均需通过金采网<http://www.zfcpn.com/>及采购人网站<http://www.abchina.com/cn/branch/preInfo/fwgg>）发布，请相关单位注意查阅）

中国农业银行股份有限公司宁波市分行  
2016年7月4日